

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

情满圣源湖 博爱进万家

探索“1+3+6”模式，圣源湖社区打造“博爱家园”品牌

记者 丁安顺

2022年以来，根据中共泗水县委宣传部印发《关于泗水县优秀传统文化“两创”示范点建设工作方案》的通知要求，泗河街道圣源湖社区本着“党建引领服务居民”的社区工作宗旨，结合优秀传统文化“两创”理念，创新实施“1+3+6”的工作模式，“1”是党建统领，“3”是设置三级网格，开展“6”类活动打造“情满圣源湖、博爱进万家”的红十字“博爱家园”品牌。



圣源湖社区党群服务中心。

党建带红建

同频共振融合发展

近年来，圣源湖社区党委充分发挥党组织领导核心作用、支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，坚持“党建引领 服务居民”的社区工作宗旨，准确把握新时代红十字工作特点，着力构建以党建为核，统筹推进红十字会各项工作的机制，实现党建带红建同频共振、融合发展。

社区推行“首问负责制”便民服务举措，要求第一个接待前来办事居民的工作人员，需要将事情负责到底；社区率先在福临城小区打造了“红色物业110”服务品牌，要求以最快的速度、最满意的服务来实现物业为民服务的便捷实效，全面提升社区居民的获得感、安全感、幸福感。此外，创新实施打造了“1+3+6”工作模式的“情满圣源湖 博爱进万家”博爱家园品牌。

成立了由社区党委书记任会长、其他人员任成员的社区红十字会领导机构。吸纳辖区内商户、居民为会员，加强组织保障力。同时，打造了红十字文化步道，传播红十字文化理念。设立专门的红十字会办公室，博爱讲堂、博爱阅览室、博爱娱乐室、博爱书画室等功能室，每个功能室融入暖心、温馨元素，真正把阵地打造成居民身边的红十字博爱家园。

制定需求清单

社区治理人人参与

“博爱家园”进驻社区初期，社区红十字会进行了一次“您最期待最需要的志愿服务是什么”的调查问卷，志愿者根据居民需求，制定了社区居民“需求清单”，对应清单一一设置志愿服务项目。

为提升老年人生活品质，社区定期邀请知名专家开展健康知识讲座及义诊活动。对于行动不便的老人，社区的红十字志愿者们主动上门送医送药。

圣源湖社区红十字“博爱家园”全面参与社区治理，一桩桩、一件件为民实事，居民是受益者，更是亲身参与者。他们从身边事、身边人真切而具体地感受博爱精神的力量，自发地认同、接受红十字理念，并将“人道、博爱、奉献”精神传播给邻居，传播到社会，共同见证社区变美变好。

不仅如此，社区还将传统文化“两创”与各类新时代文明实践服务活动相结合，制定优秀传统文化“两创”示范社区文化活动配档表，按月开展特色传统文化活动，利用春节、清明节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日，开展丰富多彩的主题活动。定期组织开展文明礼仪、伦理道德、亲子教育、身心健康等文化教育培训活动。

知礼明礼，沁润青少年健康成长

抓好礼德教育，任城区持续开展“礼仪童行”主题活动

本报济宁12月14日讯(记者

汪泷 通讯员 梅长智) 为深入推进文化“两创”，深化全环境立德树人，积极推进礼德教育，提升文明礼仪素养，弘扬传统礼仪文化，让优秀传统文化赋能少年儿童身心全面发展，今年3月份以来，任城区委宣传部等部门组织全区各小学开展“礼仪童行”文明礼仪主题活动，创编适合全体学生、各具特色的文明礼仪健身操。

近日，任城区各小学纷纷开展了文明礼仪操展演，学生们伴随着编创的文明礼仪歌翩翩起舞。在观音阁小学、永丰街

小学、实验小学、实验初中等中小学，学生们一边展演着文明礼仪操，一边唱诵着“我是文明小先锋，校风校纪心中。衣冠整洁领巾飘，情绪昂扬步履正……”学生们在强身健体的过程中潜移默化提高个人修养。

孔子说：“不学礼无以立，人无礼则不生，事无礼则不成，国无礼则不宁。”可见“礼”对于个人、国家来说都是非常重要的。因此，在学生中开展文明礼仪教育就显得尤为重要。提高学生文明礼仪素养，使其养成良好的文明礼仪习惯，不仅是

对中华民族上下五千年优良品质的传承，同样也是弘扬中华优秀传统文化，加强社会主义精神文明建设和文明礼仪建设的需要。

目前，“最任城”我最喜欢的文明礼仪操网络评选活动正在进行，广大市民也积极参与进来，依托任城区中小学的文明礼仪操展演助力全区文化“两创”的创新发展。此次活动旨在推广“礼仪童行”文明礼仪进校园、进课堂、进头脑，让优秀传统文化赋能少年儿童身心全面发展，为健康美德新生活方式打基础塑灵魂。



济宁市实验小学的学生们展演文明礼仪操。

泗水县微公益协会发放“壹基金”温暖包

近日，泗水县微公益协会组织志愿者前往星村镇，为孩子们发放“壹基金”温暖包。活动中，志愿者把温暖包发放到孩子们手中，与孩子们互动交流，让他们感受到社会各界的关爱，认真学习、快乐成长。(通讯员 翟常森)

竹竿巷社区开展象棋比赛

日前，任城区越河街道竹竿巷社区开展了黄河大集暨“以棋会友其乐无穷”象棋比赛。此次活动，为象棋爱好者搭建起了以“棋”会友的平台，进一步拉近社区居民之间的距离，为和谐社区增添一抹亮色。(通讯员 乔淑娴 刘艺)

文

化

速

读

尼山镇鲁源新村开展义剪志愿服务

近日，曲阜市尼山镇鲁源新村在幸福食堂开展爱心义剪志愿服务活动，让温暖从“头”开始，让老人们在热情服务中展开笑颜。(通讯员 梁祝欣)

圣水峪小城子村微孝剧场揭牌

12月8日，由泗水县老龄事业服务中心、老干部局和老年大学联合举办的微孝剧场落成文艺庆典在圣水峪镇小城子村举行。活动中，泗水县委宣传部为微孝剧场揭牌，随后，村民们一起观看了精彩的文艺表演。(通讯员 翟常森)